YLIOPPILASTUTKINTO- 26.3.1997 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Tehtavissa 4, 6, 8, 9 ja 10 on vaihtoehtoja, joista saa suorittaa vain yhden.
Ratkaise yhtalo (3z — 1)(2z + 1) = (6z + 3)(3z — 1).

Sailiosta kaytetaan 11 litraa oljya vuorokaudessa. Maaliskuun 26. paivana 1997 sai-
liossa on 3 000 litraa oljya. Riittaako oljy koko loppuvuodeksi?

Ohuen, jaykan levyn pituus on 250 cm ja leveys 210 cm. Voidaanko levy vieda oviau-
kosta, jonka leveys on 80 cm ja korkeus 200 cm?

a) Eraan obligaation vuotuinen korko on 5 %. Maksetusta korosta peritaan 28 %
lahdevero. 1° Mika on obligaation todellinen korko? 2° Mika obligaation vuotuisen
koron tulisi olla, jotta todellinen korko olisi 5 %?

b) Madérita sen alueen pinta-ala, jota rajoittavat suora y = 1 ja paraabeli y = 272 - 7.

Suomalainen Taisto Maki alitti 10000 metrin juoksussa ensimmaisend maailmassa
puolen tunnin rajan juoksemalla vuonna 1939 ajan 29 min 52,6 s. Marokon Salah
Hissou juoksi vuonna 1996 talla matkalla maailmanennatyksen 26 min 38,1 s. Kuinka
paljon Maella olisi vield ollut matkaa jaljella Hissoun tullessa maaliin, jos he olisi-
vat lahteneet yhtaikaa ja kumpikin olisi juossut tasaisella vauhdilla? Kuinka monta
kierrosta tdma matka vastaa 400 metrin pituisella radalla?

. a) Alla olevassa kuvassa on osa eraan toisen asteen polynomin kuvaajaa. Maarita
polynomin lauseke ja laske sen avulla polynomin arvo muuttujan arvolla 10.
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b) Huippuéilykkaiden ihmisten yhdistyksen jaseneksi voi paasta henkilo, jonka alyk-
kyysosamaara on suurempi kuin 98 prosentilla ihmisista. Mika alykkyysosamaara pi-
taa henkilolla vahintaan olla, etta han voisi paasta yhdistyksen jaseneksi? Oletetaan,
ettd dlykkyysosaméaira noudattaa normaalijakaumaa N (100, 24).

. Helsingin kaupunki myy autoilijoille 535 markan hintaista pysakointimaksulaitetta.
Laitetta kayttava maksaa vain kiayttamastaan ajasta ja saa 20 % alennuksen taksas-
ta. Henkilo, joka ilman laitetta pysdkoidessaan maksaa aina varmuuden vuoksi 10 %
yliaikaa, ostaa maksulaitteen. Missd ajassa han saa laitteeseen kayttamansa raha-
maaran takaisin, kun han ilman laitetta kuluttaa pysakointiin 20 markkaa viikossa?
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a) Adnen desibelilukema D liittyy 44nen intensiteettiin I kaavalla D = 10(log,q I+12).
Kaupunki oli asettanut teltassa jarjestetylle konsertille 65 desibelin ylarajan. Ylaraja
ylitettiin kuitenkin kolmella desibelilld. Kuinka monta prosenttia aanen intensiteetti
oli sallittua suurempi?

b) Hataraketin ldhettdjaa paikannettaessa pisteessi A = (0,0) oleva havainnoit-
sija sanoi lahettijin olevan suunnassa i + 2j tai sen oikealla puolella, pisteessa
B = (6,—2) oleva havainnoitsija suunnassa —% + 3j tai sen vasemmalla puolella ja
pisteessié C' = (9,0) oleva havainnoitsija suunnassa —3i + 27 tai sen oikealla puolel-
la. Piirra kuva alueesta, josta hataraketti on lahtenyt, ja maarita lahettajan suurin
mahdollinen etaisyys havaintopisteesta B.

c) Ompeluseuralla on ruskeaa villalankaa 7,2 kg ja vihreaa villalankaa 4,8 kg. Seura
neuloo niista kahdenlaisia villapaitoja. Uusikuosiseen villapaitaan menee 400 g ruske-
aa ja 400 g vihreaa lankaa. Vanhakuosiseen villapaitaan menee 600 g ruskeaa ja 200 g
vihreaa lankaa. Myyjaisissa saa uusikuosisesta villapaidasta 700 mk ja vanhakuosises-
ta 600 mk. Mika on villapaitamyynnin suurin arvo, ja kuinka monta uusi- ja kuinka
monta vanhakuosista villapaitaa on siihen neulottava?

a) Laihia ja Kaavi ovat likimain 63. leveysasteella. Niiden leveyspiirid pitkin mitattu
etaisyys on 330 kilometrid. Kuinka paljon aikaisemmin aurinko nousee Kaavilla kuin
Laihialla? Maapallon sidde on 6 360 km.

b) Puisen, poikkileikkaukseltaan suorakulmion muotoisen kattopalkin lujuus on ver-
rannollinen korkeuden h nelién ja leveyden d tuloon h2d. Halkaisijaltaan 38,0 cm
olevasta tukista sahataan mahdollisimman luja palkki. Maarita taman palkin leveys
ja korkeus.

c) Tehtdessa porakaivoa eraalld alueella vettd l0ytyy h metrin syvyydessa todenna-
koisyydella p seuraavasti.

Syvyys p Syvyys p
4<h<10 4 % 40 < h < 50 20 %
10< h <20 6 % 50<h<60 30%
20<h<30 10% 60<h<70 10%
30<h<40 15% 70 < h < 80 5%

Poraus maksaa 200 mk jokaiselta alkavalta metrilta. Mika on onnistuneen porauksen
hinnan odotusarvo?

a) Tutki, onko kahden kasvavan funktion tulo aina kasvava.

b) Urheilukentille on viivoilla merkitty ympyrasektorin muotoinen alue, jonka kes-
kuskulma on 30,0° ja sivut 90,0 m. Toimitsija kiertaa alueen ympari kulkien sen
ulkopuolella metrin paassa reunasta. Piirra kuvio toimitsijan reitista ja maarita reitin
pituus.





